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Exercice1:
Soit (Sn) une marche aléatoire simple sur Z. Lesquels des processus suivants sont des chaînes
de Markov sur Z?:Pour qui le sont donner les matrices de transition.

1. A = (Sn)n�0 2. B = (Sn + n)n�0 3. C = (Sn + n2)n�0 4. D = (Sn + 10n)n�0

5. E = (Sn + (�1)n)n�0 6. F = (jSnj)n�0 7. G = (S2 � n)n�0 8. H = (S2n)n�0
Exercice 2:

Soient S un ensemble dénombrable et (G; �) un ensemble mesurable. Soient aussi (Zn)n�1 une
suite de variables i.i.d à valeurs dans (G; �) et � : S�G! S une application mesurable. On
dé�nit une suite de variables (Xn)n�0 à valeurs dans S parX0 = x 2 S etXn+1 = �(Xn; Zn+1)
pour tout n � 0: Montrer que (Xn)n�0 est une chaîne de Markov et déterminer sa matrice
de transition.

Exercice 3:
1) Etablir les équations de Chapman- Kolmogorov.
2) Soit �i = P (X0 = i0) la loi initiale d�une chaîne de Markov à espace d�états S.
Montrer que:

P (X0 = i0; X1 = i1; ::::::::; Xn = in) = �i0Pi0;i1 :Pi1;i2 :::::::Pin�1;in

où Pik�1;ik = P (Xk = ik = Xk�1 = ik�1 )
Et pour tout k : 0 � k � n� 1;8(i0; i1; :::::; in) 2 Sn+1
Exercice 4:

Soit (Xn)n�0 une chaîne de Markov homogène à espace d�états S et de probabilités de
transition pij, 8(i; j) 2 S2:On pose Yn = X2n;8n � 0:
Montrer que (Yn)n�0 est une chaîne de Markov de probabilités de transition pij(2):
Exercice 5:

Soit S = f1; 2; 3g un espace d�états et P =
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la matrice de transition d�une chaîne de markov (Xn)n�0 et soit � la probabilité initiale de
cette chaîne donnée par: � = (1

4
; 1
2
; 1
4
)

1- Dessiner le graphe des transitions de la chaîne.
2- Calculer P (X4 = 3= X0 = 1; X1 = 1; X2 = 1; X3 = 1); P (X2 = 2= X0 = 1):
3-Calculer P (X2 = 2); P (X0 = 2; X1 = 2; X2 = 1; X3 = 3):
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